

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ЭКСТРЕМИЗМУ
В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ И ИНФОРМАТИЗАЦИИ
ОБЩЕСТВА И ГОСУДАРСТВА**

*Материалы всероссийской научно-практической
конференции с международным участием*

(Москва, 17 ноября 2022 года)

Москва, 2023

УДК 343
ББК 67
П 83

- П 83 Противодействие экстремизму в условиях цифровизации и информатизации общества и государства: материалы всероссийской научно-практической конференции с международным участием (Москва, 17 ноября 2022 г.). М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2023. – 239 с.**

Редакционная коллегия

Османова Н.В., декан факультета подготовки научно-педагогических кадров и организации научно-исследовательской работы Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, подполковник юстиции.

Ильин Н.Н., заведующий научно-исследовательским отделом факультета подготовки научно-педагогических кадров и организации научно-исследовательской работы Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

Голосков Л.В., ведущий научный сотрудник научно-исследовательского отдела факультета подготовки научно-педагогических кадров и организации научно-исследовательской работы Московской академии Следственного комитета, доктор юридических наук, доцент, майор юстиции.

Саркисян А.Ж., руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

УДК 343
ББК 67

Сборник сформирован по материалам, представленным на всероссийскую научно-практическую конференцию с международным участием, проведённую в Московской академии СК России 17 ноября 2022 года. Конференция организована Московской академией СК России при участии учёных, специалистов, сотрудников правоохранительных органов России, ведущих вузов из различных регионов Российской Федерации, а также из Республики Казахстан и Республики Беларусь. Сборник представляет интерес для юристов – учёных и практиков. Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идеи, и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

Литература

1. Виноградова О.П. Использование специальных лингвистических знаний для выявления фактов экстремизма // В книге: Подготовка кадров для силовых структур: современные направления и образовательные технологии. Материалы XXIV Всероссийской научно-методической конференции. Иркутск, 2019.
2. Косарев М.Н., Макеева И.С., Ретюнских И.А. Особенности расследования и квалификации преступлений экстремистской и террористической направленности, подследственных следователям МВД России: (учебно-методическое пособие) Екатеринбург: Уральский юридический институт МВД России, 2020.
3. Подкатилина М.Л. Судебная лингвистическая экспертиза экстремистских материалов: теоретические и методические аспекты: Автореф. дисс. ... канд. юрид. наук. М., 2012.
4. Хлебушкин А.Г. Преступный экстремизм: понятие, виды, проблемы криминализации и пенализации: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Саратов, 2007.

**П.В. Вдовцев
Ю.С. Каркошко**

Реализация ст. 281 УПК РФ при расследовании уголовных дел об экстремизме: некоторые проблемные аспекты

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы реализации в ходе предварительного следствия подозреваемым, обвиняемым права допрашивать показывающих против него свидетелей.

Ключевые слова: следователь, потерпевший, свидетель, оглашение показаний, международное право.

В ходе противодействия проявлениям экстремизма следует учитывать одну из особенностей преступлений указанной категории: такие преступления порой совершаются в среде лиц, временно пребывающих на территории Российской Федерации, в связи с чем нельзя оставить без внимания нормы уголовно-процессуального закона, регламентирующие производство судебного следствия (глава 37 УПК РФ).

Зорькина Анна Александровна – доцент кафедры уголовного права и процесса БУ ВО ХМАО – Югры «Сургутский государственный университет», кандидат юридических наук.

Иващенко Мария Алексеевна – инспектор отдела аналитического сопровождения следствия управления контроля за следственными органами Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации, капитан юстиции.

Казаков Александр Алексеевич – заведующий кафедрой уголовного права, криминологии и уголовного процесса Екатеринбургского филиала ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации», кандидат юридических наук, доцент, подполковник юстиции.

Каркошко Юрий Сергеевич – старший преподаватель кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса Екатеринбургского филиала ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации», полковник юстиции.

Кашкина Екатерина Валерьевна – ведущий научный сотрудник ФКУ НИИ ФСИН России, кандидат юридических наук, доцент.

Клочкова Александра Леонидовна – старший преподаватель кафедры уголовного и уголовно-исполнительного права, криминологии Ростовского государственного экономического университета (РИНХ).

Кожуханов Николай Михайлович – доцент кафедры административного и финансового права Российской таможенной академии, кандидат юридических наук, доцент.

Кондраткова Надежда Викторовна – старший преподаватель кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации», кандидат экономических наук, доцент, капитан юстиции.

Костенко Константин Анатольевич – заведующий кафедрой уголовного права, криминологии и уголовного процесса, Хабаровского филиала ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации».

Кунц Елена Владимировна – ведущий научный сотрудник Научно-исследовательского института ФСИН России, доктор